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Elöflietesi árak :
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ggész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
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Egyee esám 4 kr.

A lap ezellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztösegbe (Főtér 1828 er..' 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
l'elegdi K. Lajos könjvkereekedeseben 

és • kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alatt )
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Hirdetési dij t
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló
nság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezir.

* ^ktleteeek fölvétetnek a szerkesztőseg-

kiadóhivatalban. Főtér 1828 »■ 
V alatt.)

Késiratok nem adatnak vises

/-
* A debreczeni függetlenségi 

párt nagy választmánya csütörtökön, 
f. hó 9-én, d n. 6 órakor, a függet­
lenségi kör nj helyiségében (Nagy- 
csapó-uíeza, a csizmadia-tarsulat bérháza) 
Thaly Kálmán képviselő nr elnök 
lete alatt gyűlést tart. mely gyű­
lésre ez utón is tisztelettel meghi­
vatnak a nagy választmány tagjai. A 
függetlenségi párt közgyűlése f. hó 
12-én. d. e. 11 órakor tartatik meg a 
csizmadia-társulat csapó-ntczai áru­
csarnokában.

Bánffy itthon.
Van a francziának egy arany mon­

dása : savoir faire les choses á temps.
Ez magyarul annyit lesz, hogy kel­

lő időben helyesen cselekedni tudni.
Nagy tudomány ez, melyet megta­

nulni nem lehet, bár kincset ér, ha egy 
államférfin birtokában van.

Fajdalom, a miniszterelnök nem bir 
ezzel a kincsesei.

Szerintünk Bánffy feladata egysze­
rű volt

Midőn hazajött, a nélkül, hogy a 
felmerült fontos kérdést elintézhette volna 
és midőn látta, hogy ennek folytán nem 
válaszolhat Apponyi interpelláczu jára, 
azt kellett volna mondani, hogy az ügy 
nem lévén elintézve, válaszát elhalasztja 
és most csak azt nyilatkoztatja ki, hogy 
a kormány szilárdul megmarad elfoglalt 
álláspontján, követeli azt, hogy az ide­
gen beavatkozás ellen a külügyminiszter 
tiltakozzék és hogy a megsértett magyar 
miniszterelnöki tekintély elégtételt kapjon.

Ha ezt teszi Bánffy, lehetetlen, hogy 
az egész országgyűlés ne helyeselte volna 
nyilatkozatát és így megtörtént volna az 
a fontos dolog, hogy az idegen beavat­
kozás és a közös külügyminiszter meg­
rovandó állásfoglalása ellen az egész or­
szág egyhangú frontot csinálhatott volna, 
a mi erőt adott volna Bánffy gyengesé­
gének, hogy győztesen jöjjön ki abból a 
harczból, melyet felvett, ha ugyan a 
harcz még igazán tart és nem végződik 
úgy, mint a hogy azt a legfelsőbb he­
lyen követelni látszanak, vagyis kölcsö-

A „ÜEBKEMEr TAKC/jAJA.
Kaland jogász koromból.

— Humoreszk. —
Irta : Sztankay Ödön.

Szép vasárnapi délután volt. Rágyújtot­
tam egy gyanús külsejű, demokratikus kurtára 
s két hatossal zsebemben, szépen lefelé ba­
lanszíroztam a lépcsőkön, hogy a nagybátyám­
nak szóló gratuláló levelet postára tegyem.

A nép csak úgy hullámzott a piszkos 
utezákon s én — szórakozottságomban velük 
tartottam. Leszámítva néhány oldalbalökést és 
a lábtyü-müvészek meg szabók goromba meg­
jegyzéseit — kik mellesleg legyen mondva hi- 
telezőim voltak — minden nagyobb baj 
nélkül kiértem az erdőbe.

Majd megsiketültem itt A Riengelspiei 
valamennyi ütő, fúvó, nyomó és hajtó 
Musikwerkzeugje teljes orehe-trumban műkö­
dött. Hozzájárult ehez a dajka- és pesztonka- 
had ektelen larmá,a s az ezeket körüldongó 
darazsak - bakák — zsibaja, no meg a ló'ó- 
futó gyerekek, kik a sétálók ruháit porral be­
hintik s azutáu — elég ildomosán — odább 
futnak.

Eljutottam a »Mulató-kerU-ig. Egyik asz­
talnál szabók, gomb- és kefekötő urak ültek. 
Azok virslit ettek és sört ittak ; a nemes ke- 
fekötő urak azonban bort fogyasztottak, ter­
mészetesen mesterségükhöz illő arányban.

Egy másik asztalnál némberek kávéztak 
rettentő mozsárpoharakból. Hihetőleg szakács­
nők voltak ; mert a sok asztal vendegei közül 
ritka tapintattal tudták kikeresni a trombi­
tásokat !

nős meghunyászkodással, mert hát rég 
megírta Dante : voulsi cosi öve si puote, 
quel ehe si vuole.

Most azonban mit tett a miniszter- 
elnök ?

Visszajött a nélkül, hogy bármit ki­
eszközölt volna.

Válaszolt Apponyi interpellácziójára 
a nélkül, hogy az egyedüli két fontos 
kérdést érinthetle volna, azt, hogy el­
ment-e vagy el fog-e menni Rómába a 
tiltakozó jegyzék ? és azt, hogy kap-e 
a magyar miniszterelnök elégtételt és 
milyet ?

Válasza abban domborodott ki, hogy 
felolvasta a közte és Kálnokv közt vál­
tott jegyzéket, mely utóbbi meglehetős 
tanitgatást és leczkézést tartalmaz, de a 
mely mégis oda lyukad ki, hogy ha a 
nunczius tényleg beleegyeledelt a ma­
gyar dolgokba, akkor a külügyminiszter 
egyetért a magyar kormánynyal és ez 
irányban fog a Curiánál fellépni.

Kiderült tehát, hogy Bánffy azt hit­
te, miszerint a kevés dologgal terhelt 
külügyminiszternek három nap elég volt 
eSY jegyzék megírására és kiderült, hogy 
Bánffy ezt a logikus következtetést, mint 
tényt és készpénzt fogadta el elméjében, 
oly annyira, hogy maga választotta ki a 
napot (semmi alkalom vagy á propos 
nélkül), a melyen oly dologra hivatkoz­
zék mint tényre, a melyről nem győző­
dött meg előbb, hogy csakugyan tény 
volt-e, vagy nem ?

Kiderült az, a miben soha nem ké­
telkedtünk, hogy Bánffy jóhiszemiileg 
tette nyilatkozatát ; de az is kiviláglott, 
hogy nem elég vigyázattal járt el és 
hogy jobb lett volna előbb megtudni, 
hogy tény-e az, a mit ő ténynek hitt és 
állított ?

Olyan elégtétel, mely csak azt bizo­
nyítja hogy Bánffy jóhiszemüleg beszélt, 
nem elégtétel a mérsékelt magyar álla­
miság eszméjének és a megbántott ma­
gyar miniszterelnöki tekintélynek.

Sőt maga az a tény, hogy Bánffy 
Bécsben járt és nem jöhetett haza oly 
megoldással, mely e két elégtételt meg­

Egy harmadik aszlalnál egy leánynevelő­
intézet drága csemetéi zajongtak. Kijövének. 
hogy — mint tanítójuk monda -- jó napot 
csináljanak maguknak. Mohón kapkodtak a pi- 
czinyie szelt kenyereken s a meg szükenbre 
szabott vajon ; természetesen éhesebben men­
tek be a varosba, mint kijöttek. Gondos ne­
velőjük azonban meglehetősen hozzálátott,hogy 
a »jó nap. sikerükön. Ö mindjárt két porcziót 
rendelt a rántott csirkéből.

Éppen egy negyedik aszlalnál akartam 
szemlémet folytatni, midőn a hirtelen megeredt 
s nyakamba zuhanó eső megakadályozott eb­
béli szándékomban.

Az asztalok melletti padokat megszállva 
tartott vendégség rohamlépésekben igyekezett 
száraz helyre, üresen hagyva a padokat. Ma­
gam is a versenyfutókkal tartva, egy fa alá 
vonultam s vártam omnibuszra. Jött is egy 
nemsokára, de úgy megrakodva, hogy ugyan­
csak nem volt be ne több személy számára 
hely szorítható. Nemsokára egy nagy hambár 
éppen előttem állapodott meg. A kocsis minden 
czeremónia s teketória nélkül kifelé biztatta a 
bennülőket ; azok várakozásra kérték ; a ko 
csis gorombán vissza felelt, hogy ő nem bo­
lond, végre abban állapodlak meg, hogy vissza 
viszi őket a varosba. Persze dupla vitelbérért!

No hiszen, várhattam volna Ítéletnapig 
is helyemen. Oda mentem hát, a hol a tisztelt 
konduktor urak gorombáskodni szoktak. Ta- 

I láltam is egy kocsira s csakhamar bekvárté- 
: lyoztam magam. Közelében telepedtem le egy 

termetes asszonyságnak, kinek ölében kövér 
; pincsi nyújtózkodik. Termetes szomszédnőmnek 

a legtöbb tekintélye lehetett a kocsi utasat 
közt, mert sipitó hangjára mindenki félve 
húzódott felre turnürös leánya—Náncsika elől. 
Megpillantva őt (már mint Náncsil), at ra a meg­

adja, elég arra, hogy azt a választ, me­
lyet Bánffy sebbel-lobbal adott gróf Ap­
ponyi interpellácziójára, ne vehesse tu­
domásul az a tábor sem, mely az egy­
házpolitikában támogatja a kormányt és 
a mely erős és halározott ellenzék ugyan, 
de a jőt támogatja, bárhonnan jön az.

igaz ugyan, hogy Bánffy kinyilat­
koztatta azt, hogy fentarlja álláspontját ; 
d; ez a nyilatkozat összeszőve azzal a 
válaszszal, melyből kimaradt minden, a 
mi fontos, egészen más erővel és érte­
lemmel bírt, mintha egyedül tétetett vol­
na és a válasz az interpalláczióra elha- 
lasztatott volna, abban az önérzetes tu­
datban, hogy itt nem báró Bánffy jóhi­
szeműségéről van szó, melyben senkinek 
sem volt joga kélelkedni, de szó van 
nagy nemzeti elvekről. Hit tehát ily 
aránylag másodrendű kérdésbe keveri 
és olvasztja bele a miniszterelnök az ő 
álláspontja nagy kérdését, kétely támad 
a felől, hogy mit ért ezáltal ? és a leg- 
barálságosabb magyarázatból is csak az 
derülhet ki, hogy a jövőre nézve tesz 
ígéretet, oly ígéretet, mely nem határo­
zóit ígéret, ha úgy van téve, mint a 
hogy tétetett és a mely kielégítheti ugyan 
azt a pártot, mely bizalommal van a 
kormány iránt és föltétlenül bízik Ígére­
teiben, de nem elégítheti ki azt a pártot, 
mely (a személyektől eltekintve) nem 
bízik és nem bizhat soha egy 67-es ala­
pon álló kormányban.

Ennek a pártnak tények kellenek, 
s óz ígéretek nem elégségesek. Tények 
nélkül jött vissza Bánffy és oly felfogást 
árult el a helyzetről, mely kétessé teszi, 
hogy a tények (ha előkerülnek) olyanok 
lesznek-e, a milyenek összeférnek a ma­
gyar államiságnak azon magasztos esz­
méjével, hogy nem türjük az idegen be­
avatkozást a magyar ügyekbe senkitől, se­
hol és soha!

Ha Bánffy ezzel a magasztos esz­
mével összeférhelő felfogást hozott volna 
vissza magával, érezte volna, hogy a 
kisszerű válaszszal a kérdést eltörpíti ; 
érezte volna, hogy válasza nem volt vá­
lasz, hogy a fő kérdések ott maradlak

i mint tátongó, át nem hidalt ür, melyek 
I fölött fentarlja azt az állást a magyar 
i kormány, mely mentői szokatlanabb.
: annál örvendetesebb volt, ha igazán 
I olyan állás volt, hogy vagy az elv érvé- 
í nyesül, vagy a kormány lemond.

Ily kérdésben győzni nagy tekin­
télyt kölcsönözne Bánffyiiak és elbukni, 
igen díszes bukás lenne ; meglepő lehnt, 
hogy nem állította tol a kérdést ily egy­
szerűen és inkább beletörpitette abba. 
hogy ő jóhiszemüleg beszélt-e (idő előtt) 
vagy sem ?

Egyébiránt rég nem bizonyította 
senki be oly ékesszólással azt, hogy a 
függetlenségi pártnak álláspontja helyes, 
mint a mily ékesszólással beszél a közös 
külügyminiszternek viselkedése,

Kossuth Ferencz

Kálnoky Agliardinál Becs, máj. 
7. Gróf Kálnoky tegnap d. e., még mielőtt a 
magyar miniszterelnök felolvasta volna a bu­
dapesti képviselőházban a külügyminiszter jegy­
zékét, annak szószerinti másolatát közölte Ag- 
Jiardi nuncziussal. Gr. Kálnoky egyszersmind 
ekszkuzálta magát az e jegyzékben előforduló 
és a nunczius személyét kellemetlenül érintő 
kifejezésekért, felhozván, hogy a br. Bauffy 
miniszterelnök által jegyzett átiratban oly po- 
zitivitással lett a nunczius beavatkozása Ma­
gyarország belügyeibe kitüntetve, hogy ő ezt 
kényszerülve volt bebizonyitottnak hinni. —- 
Csakis ebben a suppoziezoban élt a külügy­
miniszter azon kifejezésekkel, melyeket igen saj­
nál, annál is inkább, miután a mint most utó­
lagosan lá'ja, a nunczius magatartása Magyar- 
országon nem szolgáltatott elég indokot a ma­
gyar miniszterelnök ily mérvű felhevü ésére. 
Gr. Kálnoky végre kijelentette a szentszék it­
teni nagykövetének, hogy az osztrák-magyar 
kormány nem szándékozik Rómában semmiféle 
diplomácziai rekiamácziót tenni.

Agliardi nunczius gr. Kálnoky fenti nyi­
latkozatával megelégedett és részéről az inczi- 
denst a szentszék es a közös külügyminiszter 
között teljesen befejezettnek jelentette ki.

Országgyűlés.
Nagy viharok után szélcsend szokott kö­

vetkezni . . .
A fényesen kielegtételezett kormány tag­

jai közül csak azok jelentek meg, a kiknek 
szerepük volt a tegnapi ülésen, így elment 
Dániel kereskedelmi miniszter, a ki a Yaska-

győződésre jutottam, hogy Náncsika igen szép 
; leány. Rajta felejtettem szememet ; ő rám né- 
i zett ; tekintetünk találkozott ; ő elpirult s én 

boldog voltam.
kezdve beszélgetésbeEttől a pillanattól 

elegyedtem vele.
Egyszerre idegesen kezdte rázogatni lá­

bacskáit. Abbeli hitemben, hogy idegrángás- 
ban szenved, megsajnáltam szegényt. Rövid idő 
múlva újra ismétlődött a lábak produkeziója, 
de erre már egy 6 láb magas, szikár, vörös, 
csurgóra álló bajuszu férfi törtetett felém, fe­
lelősségre vonva vakmerőségemért. Mentegetőz­
tem. Hasztalan ! Szerencsémre, a véletlen ját­
szott közbe. Halk nyöszörgés vonta magara 
figyelmünket. Vájjon honnan jöhet e hang ? 
Mi lehet az ? Olebecske talán ? Ó arra jobban 
vigyáznak az asszonyok. A Szepi gyerek volt 
az, egy 4 éves gyerkőcz, a ki a nagy tumul- 
lusbau az ülés alá szorult sott telepedett meg. 
Most elővánszorgolt rejtekéböl s a mama ön­
elégült mosolylyal szorito:ta karjaiba. Megható 
családi jelenet játszódott le ezután. Sorra csó­
kolta őt a mama, apa (az a bizonyos 6 lábas 
vörös ember, a ki velem gorombáskodoti) és 
Nancsika Nem vagyok irigy ember, de midőn 
Náncsika eperajka,csókjával illette a Szepi gye­
rek arczát, szerettem volna az a maszatos 
tacskó lenni 1

Ártatlanságom fényesen be lévén igazol­
va, a hat láb magas, vörös bajuszu ember bo­
csánatot kért tőlem s biztosított róla, hogy az 
egész inczidensnek a tacskó az oka — a Sze­
pi gyerekre mutalva — s nagyobb nyomaték 
kedvéért maszatos mákvirágjának fejére ba- 

i raczkot nyomolt. Erre a ripők óbégatni kez- 
deit. Én a félreértésre okot szolgáltatott ob­
jektumot elkérve a termetes asszonyságtól, daj­

kálni kezdtem. (Náncsika újra elpirult, a ma­
ma pedig hálás pillant ást vetett felém).

Szó nélkül eltűrtem ezután, hogy a Sze­
pi gyerek össze vajaskenyerezi újdonatúj ka­
bátomat — csak azért, hogy mosolyoghassak 
Náncsikára.

Hirtelen zökkent a kocsi s én kedves (?!) 
terhemmel a mama ölébe estem. Lett zavar ! 
A Szepi gyereket majdnem leejtettem, a pin- 
cset, kevésbé múlt, hogy agyon nem szőritől 
tam. A bősz eb nem is maradt adós : fogait 
rám vicsorítva, jutalmul kisajátított egy dara­
bot ruhámból s azt, mint az ellenség a dia­
daljelvényt, szájában tartá.

A gondos mama először pincsét kezdé 
csititijatni. A gyöngéd asszonyság !

— Kedves pincsem ! Nem ütött meg 
a bácsi ?

S a pines e szeretetreméltó szavakra 
nem morgott többé s a diadaljelvényt — uj
kabátom folytonossági hiányát — fogai közül 
kieresztette.

De a pines káitevése sem kerülte ki a 
gondos asszonyság figyelmét. Pincsét meg is 
rótta ezért.

— Ejnye, maga rossz pines kárt is oko­
zott a bácsinak ? Ruháját is elszakította ? Ma­
ga rossz !

— Semmit sem tesz — mondám eről­
tetett mosolylyal, tönkretett uj kabátomra pil­
lantva.

A férj elérkezettnek látta az időt, hogy 
előbbi méltatlankodását helyrebozza. Felém 
közeledve, jóakaratulag váltamra ütött s bízta- 
tólag monda :

— ügy megreperálom, mintha uj lenne !
— Köszönöm, élni fogok jóságával —- 

felelém.
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puszabályozásról nyújtóit be pótló törvényja­
vaslatot, a képviselők öszszesen sem voltak 
többen szazoal : háromszáz honatyát nem ér­
dekel a szabadalmi törvény, mely a napirend 
egyedüli tárgyat képezte.

Rosenberg Gyula volt a javaslat 
szabadalmazolt előadója, a ki sajnálatosait hos­
szú be édének végen a törvényjavaslatot a 
bizottság módosításával ajánlót a elfogadásra.

H e I 1 y Ignácz hosszabb beszédet mon­
dott a törvényjavaslat ellen. Kifogásolta, hogy 
hadi szerekre nem adnak szabadalmat, csak 
ha a hadügyminiszter beleegyezik. Heify felem- 
iti. hogy fontos közgazdasági találmányok 

sorsa is a hadügyminiszter kezeibe tétetik le. 
Általánosságban elfogadja a javaslatolt, de ha­
tározati javaslatai nyújt be, hogy a javaslat 
adassák ki az igazságügyi bizottságnak jogi 
szempontból való e bírálás végett és csak ez­
után vegye a Ház a javaslatot részletes tár­
gyalás ala.

H o i t s y Pál a javaslatot elfogadja a 
lészl-tes tárgyalás alapjául, de rámutat, hogy 
a javaslatban vannak egyes, nem eléggé sza­
batosan körülírt kifejez-'sek. van benne több 
inba is, s így csatlakozik Heify indítvá­
nyához.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
állott fel ezután es mivel nem ő nyújtotta be 
a javaslatot kötelességének tartotta a javas­
latra vonatkozó saját külön nézeteit előadni, 
melyeknek azonban — kü önöseu a kormány­
párton — alig volt egy-két hallgatója. A mi­
niszter a javaslatot szintén elfogadásra aján­
lotta, a Heify Ignácz módosiivanyához 
azonban, az idő rövidségé miatt, nem járult 
hozzá.

— Mi rászavazuuk! kiállott Beötkv Ákos 
a nemzeti párt részéről.

V á r a d y Károly még egyszer rámuta­
tott arra, hogy te jességgel lehetetlen a tör- ; 
vényjavaslatban eiőfoi du ó jogügyi abszurdu- j 
inotat a plenum e'őtt való tárgyalás alkalmá- i 
val kikorigálni és újabban ajánlotta a bízott- j 
Sághoz való u asi ást, mely mellett még Ma- j 
darasz Joz-ef foglalt állas', azzal a hozzáadás- j 
sál, hogy az igazságügyi bizottság még e hé- ; 
tea vegye tárgyalás a á a törvényjavaslatot. j

Daniéi Ernő kereskedelmi mmiszterr ezek 1 
után hozzájárul az ellenzéki indítványhoz, 
azon reményének adva kifejezést, hogy a tör­
vén, javallat már a jövó hét elején tárgyal­
ható lesz.

A miniszter kénytelen volt meghajolni az 
I lienzeki többség előtt «s a javaslat altab.nos- 
ságban elfogadtatván, az elnök ily értelemben 
mondta ki a hatarosatot.

Az elnök inditiányara azután határozatba 
ment, hogy szerdán ét csütörtökön a képvise- 
őház nem tart ülést hanem a bizottságok 

dolgoznak, a legközelebbi pénteki ülésen pedig 
a pénztári készletekről szóló törvényjavaslat 
lesz napirenden.

Az ül s altalános elégültség közben már 
fel 12 órakor véget ért.

Országos gazda kongresszus.
Míg a május hóban tartandó gazdakong- 

Iess■ us!a az előkészületek folynak, az alatt 
a sajtó egy része élénk hajszát üz ellene. 
Alig születeti meg a csecsemő, a Kegyet en 
szivü Herudesek halálitelete máris bölcsőjük 
fölött f-nyeget.

Megtámadták először azt, hogy a kong­
resszus egybthivásanak eszméje a gazdakö­
zönség közös c haj ahol született volna, hoiott

J« hát Nancsika a'yja a lümüvészettel 
foglalkozik — gondolám. Annál jobb, legalább 
akkor sem kell elválnánk, ha leszállónk. Erre 
egészen önkéntelenül kezdtem a pincset si­
mogatni.

Az eső el-, a kocsi pedig megállóit.
Leszái lőttünk. Eközben le akarván Nán- 

csikát s u mamát segíteni a kocsiról, — a 
Szepi gyereket majdnem Abraham kebelére 
küldtem.

E.őre mentünk. Egy földszinti ház előtt 
megái inpodánk.

Ez volt Nánc-iék lakása. Egy kapu mel­
letti szobába léptünk be. Sötét volt benn, de 
szörnyen.

Az apa először gyertyát gvujtott, azután 
levetette ünneplő köntösét. Ezenközoen ötlött 
szemembe az ágy fe e t egy mt nkü nagy csen- 
getyu. Képze ő erőmet végig vezetve a 
sodronyon, végét a kapun kívül kerestem. — 
Szoros logikai következtelésem eredménye 
lön, hogy Nancsika atyja nemes foglalkozásán 
(a tiimüvészeteu) kívül egy szintoly tisztessé­
ges másikat is üz es házmester !

Mindezen én nem ütköztem meg — oh. 
a világért sem ! Náncsika azért a legszebb 
leány mondogattam magamban a fő- és szék­
város lobbi házmester-leanyai közt.

Merengésemből Náncsika atyja zavart föl 
s czm.át meg tüt veve a kezébe, kabátomat 
foltozgatni kezdé.

Beláttam, hogy nem olyan sürgős, — ez 
állal is hosszabbítani akarván azt az időt, 
melyet a kedves leány körében töltheiek. De 
hiába ! Kabátom csakhamar megiőn varrva s 
mivel szivessegből történt, nem dobhattam 
vissza, hogy nem jól van!

, E1. kel ett búcsúznom uj imerőseimiői,
Náncsikátol, a ki hizelgőleg jelenti ki, hogy 
látogatásomnak nagyon megörvendtek.

a kongresszus egybehivásara 400 független 
magyar gazda egyetemes felhívása adta meg 
az impulzust. Megtámadtak, hogy a szervezé­
sével megbízottak erre illetékesek volnának; 
pedig a szervezésben résztvevői javarészének 
neve, a közügyek terén hosszú evesen át való 
faradsargos munkálkodást jelent. Kicsinyeiték 
mérveit, lenézték jelentőségéi, mielőtt az is­
mert lett volna. S végre mindazokat, kiknek 
rendezésében szerep jutott, egy szükkörü ér- 
dekközület bünrésze ének gyanújával illet ik, a 
melye» a kongresszus czime alatt személyi ér­
dekeket, vagy politikai czelzatokat akar elérni.

Honnan ennyi csúnya gyanakodas. ennyi 
gyüailet, ennyi szenvedeiy egy kongresszus 
ellen, mely egyszerűen alkalmat kíván nyújtani 
a magyar gazdáknak arra, hogy válságos hely­
zetükben a javuásra vezető módozatokról 
tanácskozzanak ?

Mi indokoja a haragos til.akozásat azok­
nak, kik a kongresszus czélzaiainak visszás 
fejtésével és sötét jóslatokkal a gazdaközönsé­
get onnan mint büntanyáiól visszatartani 
óhajtják ?

Hiszen kongresszust nem az az 5 vagy 
10 férfiú teszi ki, kik azt rendezik s a kik a 
hazafiságröl s erköiusiségről, apró óriásoktól 
leczkékdt kapnak, hanem áll a kongresszus száz 
es száz tagjából a társadalomnak; ezeknek 
mindegyike külön eszmei, külön meggyőződést 
és külön döntési jogot buzh ai oda magával.

Ha tehát a kongresszus rendezőinek tö­
rekvése ellenében a közérdekek védelmet kö­
vetelnének a e lörekvesek el'ensulyozására az 
a 700 magyar gazda, a ki eddig tagja a kong­
resszusnak, nem elegendő: akkor n gazdák ér­
dekeinek megvédésére nem a legegyszerűbb 
mód volna-e az, hogy meleg sziveiket s a ve­
lük együtt erezőket hoznak oda azok is, kik 
eddig csak hírlapi czikkekben ragyogtatták fo­
kosaikat? Hisz Magyarországon nem 700 gaz­
da van, hanem ugyanennyi ezer!

A munka tere nyitva áll mindenki részé­
re : a tanácskozás joga előlegezett mindenkinek; 
a gazda heiyz-te mostoha ; ide is, oda is fér­
fiak kellenek. Hol vannak hat ők a jobbak s 
mért nem lépnek elő ? Ha komoly baj van, a 
dobverés meg a harangozás nem sokat segít. 
A dolognak másik vége nem olyan zajos, de 
sokkal nehezebb: vegye ezt kezébe, a ki hu őre 
a közjónak, az út nyitva van. Megtehetik, hisz 
a közvélemény nevében beszélnek s az a köz­
vélemény, a mely nekik erre a jogot megadta, 
saját jogait is veszedelemben látván; csak nem 
fogja nézni érdekei hűtlen ke/elését tétlen tü­
relemmel? Ha pedig azt az igaz vérből vaió 
gazdaközönséget, melynek ők a letéteményesei, 
csak a papiroson tudjak bemutatni, van-e en­
nél csúnyább játék a mit valamikor arczpru 
iás nélkül űztek? Nem könnyü-e kitalálni azt, 
hogy csak konvtmczionáhs harangozási dűli 
dolgozik náluk ?

A rósz idő akkor tamadi, mikor a kor­
mány a kongresszu -on való részvételét meg­
tagadta. Ez a mozzanat az, melyre a támadá­
sok azóta egyfelől kedveskedéssel, másfelől úgy 
mutatnak reá, mint a mi a kongi eszust előre 
is minden jelentősegétől megfosztotta. Pedig 
hát mit jelent ez a tény ? — puszta udvariat­
lanságot, sőt merészen kifejezett ellcn-zenvet, 
nem egyes személyek, hanem a magyar gaz 
dák szabad törekvéseit képviselő elemek el­
lenében, a kormány még nem tudhat ia, hogy 
500 vagy 5000 lagja lesz-e a kongresszusnak ? 
eliünö kis számú el enxék, vagy az egész or­
szág le-z-e ott képviselve ? S azok, kik a kor­
mánynak e lépését emlegetik és simogatják,

annak ideje s módja sze-

egy ir- 
a kapu

Az elbucsuzás 
ritit megtönéut.

Ezután az apa Náncsika kezébe 
tózatos kapukulcsot adott, leven már 
bezárva.

Boldog valók, hogy ily kíséretben távoz­
hatom.

Fel is akartam használni a kedvező al­
kalmat és már ts illő szavakat kerestem egy 
hatásos szerelmi vallomáshoz, midőn egy par 
ismételt heves csengetyürántás megzavart idil- 
lemben.

Náncsika reszketni kezdett, midőn kacsóit 
meglógtam a karom mozdulatara önkéntele­
nül keblemre hajlott a feje De meg ennél is 
jobban kimagyaráz a gyöngéd vonzalmát eme 
ki lat adása:

Ejnye, Herr Murkburger, lassabban 
iá meghallanék ! — a bosszúsan nyitotta ki a 
kaput.

Egy tipegő, magas kragiis öreg bácsi lé­
pett be, a ki még mindig szeretné a fiatalt 
játszani!

— No meggondoltad már magad — igy 
szó t Náncsihoz, — boldogult feleségem sch- 
mukja mind a tied lesz, — ha kérésemre 
hajtasz.

S erre Náncsi megvetéssel imigyen vá­
laszolt :

— Már százszor mondtam Herr Murk­
burger, hogy sem a tchmukja, sem pedig ma­
ga nekem nem kell I

Nem kell ? — oh, mily boldog volium e 
szavak hallatára ! Talán ennek, vagy talán, 
mert nem szoktak ingyen kaput nyitni, utolsó 
hatosomat a Nancsika kezebe szorítottam s 
egy olvadó pillantással haza síeltem.

(Vége köv.)

! aligha oly kedves szolgálatot teljesítenek vele 
! szemben, mint gondolják. Mert ha nem vo't 

hiba maga e lépés, hioává vált uz által, hogy 
messze menő, merev konzekvencziák építésére 
adott alapot s a kongresssus el cn a könnyen 
hívőkkel szemben ártőan alkalmazható fegyvert 
szolgáltatott. Hogy e fegyvernek tulvitt hasz­
nálatában a kormány uszály-hordozóival osztoz­
kodni nem kíván, mutatja az, hogy a földmi- 
velési kormány a vásárügyek vajúdó kérdésé­
ben a kongresszus véleményét m. hó 22 ről 
kelt leiratában egyenesen kikérte. Megemlítjük 
ezt, mint csilapito szert a szolgai készségből 
fakadó elkeseredettség s azon hazafias aggoda­
lom ellen, mely a kougresszus semmibe v--ve­
iéből indul ki. De zárjuk ki azokat a kétséges 
támpontokat, melyekre akár a kormány maga­
tartási, akár a mindig kéznél levő látnokok 
jóslatai a kongresszus megítélésére szolgálhat­
nak. Két ui minden józan elme elölt meg van 
világítva.

Egyik, a nehezebb, a kongresszus tanács­
kozási termeihez vezet, hói mindenkinek, ki 
szíven viseli a magyar gazda sorsát, alkalma 
van jó meggyőződéseit latba vetve, csakugyan 
hasznos szolgálatot teljesíteni.

A másik a nyilvanos-ág teréhez visz, a 
hol m ndenkinek joga van arra, hogy közön­
séges feltevéseken s gyanúkon tapadva, szel­
lemi erejenek tornajatékával tetszelegjen. Eb­
ben gyönyörködni köuyebb, mart hisz az ál­
próféták felháborodása hangulatos s nem több­
re, mint kényelmes veszteglesre int.

Válaszszon a magyar gazda, hol keressen 
jo barátokat, hol keresse jobb sorsát.

Mind a két út nyitva van !

BELFÖLD
A Vaskapu kölcsön. Lukács László 

pénzügyminiszter legközelebb törvényjavasla­
tot terjeszt a képviselőház ele a Vaskapu- 
szabályozó munkálatok köitsé gein-k fedezésére 
felteendő kölcsönről. E-t a törvényjavasla­
tot még a mostani ül isszák folyamán fogják 
tárgyalni.

Uj tigybeosztás az igazságtigy- 
minisztóriumban. Az igazságügyi minisz­
tériumban uj ügy- és személybeosziás lépett 
életbe. A törvényelőkészilési: törvényéle tbelép - 
tetesi, bírói szervezeti és polgári törvényke­
zési ügyek részére külön ügyosztály állíttatott 
fel s vezetésével Lányi Bertalant bízták meg, 
a kinek miniszteri tanácsossá történt kineve­
zései a hivatalos lap már közölte.

Az állami zálogházak megszün­
tetése Nemrégen megírtuk, hogy a kormány 
egy budapesti pénzintézetnek ha van évre sz i- 
ló konczessziót adott a zálogkölcsön űz et or­
szágos szervezésére. Ennek következteben a 
ne ezfctt pénzintézet, mely edd g helyi jellegű 
volt, most országos jellegűvé alakul s ezéget is 
étink megfelelően megváltoztatja. Evvel kap­
csolatban a pénzügyi és kereskedelemügyi mi- 
niszteriumuk kebelében komolyan foglalkoznak 
a királyi zálogházak cz m alatt folytatott ál­
lami zálogköicsönüzlei megszűnte-ésével. Ha 
az emut- tt konczesszió alapján szervezendő 
országos zálogüzlet, melynek körébe a fővá­
rosban épp u6y, mint a vidéken kereskedelmi 
árukra való elölegadást is be fogják vonni, a 
közérdek igényének megfog felelni, —akkor a 
kormány esetleg at fogja adni az aliami zálog­
házak üzletet a szervezendő magánvá la'a'nak, 
illető eg a két intézményt egybeolvasztja. An­
nak megfigyelésére, hogy az uj záloghaz-vál- 
lalat híven szolgálja-e a közérdekeket, a kor­
mány a vallalat mellé miniszteri biztost fog 
kinevezni, ki egyszersmind az engedély-ok­
mányban kikötött állandó állami ellenőrzést is 
teljesíteni fogja.

KÜLFÖLD.
A király Kálnokyhoz. Félhivata­

los tudósítás jelenti a következőket : Ö felsé­
ge Kaluoky gróf külügyminiszterhez legfelsőbb 
kéz.raíot intézett, mely a legteljesebb bizalom 
kifejezése mellett megtagadja a Kálnoky gr. ál­
tál benyújtott lemondó kérvény elfogadását.

A delegácziók egybehivása. A 
félhivatalos 0. É. bécsi jelentése szerint a de- 
legáeziók egybehivasát a válság aikalmábói 
nem halasztják el. Az előkészü etek a dele- 
gácziókra folyamatban vannak. A magyar mi­
nisztérium b esi palotájában a helyiségeket 
tisztogatják.

A czár békefeltételei. Péiervúr, má­
jus 6. Jól értesült körökben állítják, hogy a 
czar Csankov élőit a következő feltételeket 
jelentette, a meiyek melyek mellett Oroszor­
szág kibékülne Bulgáriává! : 1. A fejedelem, a 
fejede emasszony és a trónörökös orthodox 
rítus szerint keresztelkedjenek meg, 2. Czan- 
kov jegyen miniszterelnök 3. Ha:!ügyminiszter- 
ré egy orosz tábornokot nevezzenek ki. — 4. 
Minden bolgár ezred parancsnoka orosz liszt 
legyen.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Második nap. —

Debreczen, máj. 8.
Az egyházkerületi közgyűlés mai, második 

napján, ismét nagy számmal jelentek meg a 
közgyűlési tagok, sőt szaporodtak is, a mennyi­
ben ma Tisza Kálmán és I»aák Dezső is meg 
jelentek s helyet fogta tak az egyházmegyei 
gondnokok közt.

Elnökök : Kiss Amn püspök és Vállyi Jj. 
nos egyházk. főgondnok.

A t-g.iapi gyűlés jegyzőkönyveinek fe . 
olvasása s hiteles! ése u án a mára kitűzött 
választások megejlésére kerü t a sor.

Míg Tóth Sámuel főjegyző a beér­
kezett pályázati kérvényekről tett jelentést az 
alatt beada'tak a szavazatok a tanárválas-tó 
küldö'tség tagjaira. 66 szavazat adatott be 
melynek ússzeszáinlálására a szavazatbontó bi­
zottság a kis terembe vissza vonult.

A taniló-képezd -ben megürült tanári 
állásra (melynek tárgyai lesznek : vallás, föld. 
rajz történelem) a kővetkezők pályázás: H i- 
lasi Gázon Gyula kilitii lelkész, Ferenc/.y 
Gyu'a krassói lelkész, Nagy Józ-ef debreezeni 
si-gedtanár, Lévay Mihály jákó hodosi lelkész, 
Bodnár Lajos kisújszállási lanár, Mindszenti 
Imre debreezeni segéd- elkész. Lányi Lajos 
kisújszállási tanár * Nagy Sándor ágyai 
lelkész.

ügy a tanitóképezdei, mint a közös ta­
nári kar megnyugvással fogadja a pályázatnak 
ezen eredményét s a kővetkező sorrendben 
ajánlja őket : Első helyen Bodnár Lajost, máso­
dik btlyen Lányi Lajost (az első kettőnek ta­
nári oklevele is van,) harmadik helyen Feren- 
czy Gyulát, negyedik helyen Mindszenti Iinré', 
ötödik helyen Nagy Józsefet, hatodik helyen 
Lévay Mihályt, hetedik helyen Nagy Sándort, 
nyolezadik helyen Halasi Gőzön Gyulát.

A közgyűlés az öt elsőt bocsátja válasz­
tás alá.

Több miniszteri leirat felolvasása után 
tárgyaitatott a szatmári egyházmegye felügye­
led joga a szatmári felsőbb leáuynevelő in­
tézet felett. Tabajdy Lajos azt állítja, hogy 
az alapszabályok szerint az egyházkerület felü­
gyeleti jogát a szatmári egyházmegye esperese 
altul gyakorolja, inig I s a a k Dezső azt vi­
tatja, hogy nem az esperesről, hanem csak 
megbízottról van szó. Hogy a kérdés eldönt­
hető legyen, Tóth Sámuel eltávozik az alap­
szabály eiőkeritése végett ; addig ezen ügy- 
függőben tartatott.

A lanár-valaszló küldöttségbe az egy­
házkerület részerő! megválasztalak : Szabó 
Janó- 56, Szeremley József 55, Széli Kálmán 
52, Dávidházy Janos 37, Tisza Kálmán 40, gr. 
Ráday Gedeon 39, Horthy István 56, György 
Endre 42 szavazattal. A debreezeni egyház, 
áltál kiküldött lariár-váiaszió bizottsági tagok 
névsorát már tegnap közöltük.

Míg a küldöttség a tanárválasztást meg­
ejtette, u gyűlés felfüggesxtetett.

Körülbelül egy negyedóráig tanácskozott 
a küldöttség s jelentette, hogy Nagy Jocaef 
választatott meg 9 szavazattal, Ferenczy Gyu­
la 7 szavazata ellenében, lanitóképezdei ta­
nárul. A többi vá'asziások egyhangú felkiáltás 
utján ejtettek meg. Megválasztanak : a gazda­
sági tanácsba dr. Kola János és Márk Endre, 
a kö tsegelőirányza ot készítő egyházkerü éti 
küldöttségbe L-ngyel Imre es Joó István, ta­
nító-ke pezdvi igazgatóvá —- hat évre — Ko­
vács Lajo-, a tápintézeti bizottság elnökévé 
Elek Lajos.

A szatmári egyházmegye felügyeleti jogá­
nak kérdé-e, — a tanügyi bizottsághoz uta- 
sittatott.

Széli Kálmán kimondatni kéri, hogy 
a Nagyváradon felállítandó felsőbb leányisko­
lára 10,000 frt segélyt adjon a lüzkármentesi- 
tési pénztárból — az egyházkerület, mint a 
mennyit a szatmári felsőbb le ínyiskolára adott. 
György Endre, Tabajdy Lajos és T i- 
s z a Kálmán fölszolalása után a közgiü'és 
elvileg kimondja, hogy a segelvt megadja, 
de előbb bekért a pénztárnok és számvevő vé­
leményét.

Lapunk zártakor a közgyűlés még foly. 
Ma d. u. az egyházkerületi bíróság tartja meg 
ülését.

Újdonságok,
* Gyászhír — a szomszédból.

Kiss Dániel hites ügyvéd, a szoboszlói vál. 
kerület volt orsz. képviselője, később hajdú- 
megyei árvaszéki ülnök, megyebizottsági lag, 
a függetlenségi eszm-n-k tántoriihatlan baj­
noka — mint részvéttel értesülünk, ma hajnal­
ban Szobiszón elhunyt. Temetése holnap d. u. 
4 órakor lesz. Béke lengjen hamvai fölött ! Ál­
dás emlékére 1

* Tűzvészek, Két ízben is nagy ve­
szedelem fenyegette tegnap városunkat. Ártól 
a tűzvészről, moly tegnap délután tört ki a 
csillag-utczán, már megemlékeztünk Három 
ház lett enn«k áldozata, de a tüzet, a nagy 
szélvihar daczára, mégis sikerült lokalizálni, 
pedig az egész városrész ki volt téve az el- 
hamvadás veszélyének. — Tegnap este 9 óra 
után i-mét megkondullak a vészharangok. Ez 
úttal Btkfaivi István gazdálkodónak p teríia- 
utcza 972-ik sz. telkén gyűlt ki az istálló. A 
gyorsan kivonult tűzoltóság, mely tegnap igen 
derekas munkát végzett, önfeláldozó munkával 
itt is meggátolta a nagyobb veszélyt. Csupán 
az istálló égett le, hoiott a szélvihar még este 
se szűnt meg teljesen. A károsult rzt hiszi, 
hogy istállóját valaki bosszúból gyújtotta fel. 
A mostani szeles időben jól teszi a lakosság, 
ha kettős éberséget tanúsít, mert most a tűz­
vész olyan arányokat ölthet, hogy egész város­
részek elhamvadhatnak.

* A debreezeni tornázzék gyalog- 
versenye. A debreezeni tornaegyesület vá­
lasztmánya elhatározta, hogy az idei verseny-
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gyalog'ást TDza-Fj 
ifjú jelentkezett a 
versenynapon e hő 
indulnak el Újvárt 
Füredre érkeznek 
ifjak Medgyaszay Mj 
eddig már két 
próbát tettek. Az 
sza, a mely ut 20 | 
Látóképig és vissz 
meg. A harmadik 
próbát vasárnap to 
gyaloglókat kísérik j 
dr. Cs kos Sándc 
Ka ni.in. MedgvaszaJ 
F IIk Miklós, Csál; 
Adolf. A versenyb I 
csín, részben lóhát! 
vetik a versenyzői.I

* Betörés 
eddig ismeretlen te 
A lakatokat az aj'l 
legnagyobb csendbd 
üzletébe. A pénzes 
hói 12 frtol elvittd 
ban nem igen lehj 
mészárszékben haj 
is mind elvitték, 
mozia.

* Lefoglalj
zső belügyminisztJ 
Debr-czen s/. kit 
hog a Turúcz-Szl 
megjelenő »Narcd| 
1895. febr. 16-an 
a Budapesten meg 
12-iki számat, a ij 
leniek meg, azon 
Noviny« lapszámi 
a »Népszavat« pej 
ségnek küldje meg 
gyón kevés példarj

* Eltűnt 
köz-szent-mikíósi 
naszt emelt ma d. 
Ságnál, hegy tegna 
korcsmában 60 
d. u beült a kord 
fé ig. A mikor fizej 
s csak a mikor eíl 
tárczája, a mclyba 
nu eltűnt A rend 
tette maga elé a] 
kasziros leányál, 
gyanakszik.

* Olajkeré
magy. kir. ai atnv]
július 15-iői 1896 
ben. esetleg ,i ég 
9000 q. égő repcn 
cze o aj szállítása 
dtitetö -—• Mindazíj 
venni óhajtanak, 
latukat f. év jutni] 
vasutak anyag es| 
iyához beküldeni 
hogy a pályázati, 
az érdekeltek a kj 
utcza saját ház) 
betekinthetnek I 
— A keresk 
mara.

* Tanárjel 
zépiskolai tanterv 
vei csaknem egye] 
í ‘k. tanárjelöltek ml 
rendszer formájál 
mint Budapestről 
lete alatt népes gtj 
biHcsószettan hallj 
ismertette a k- 
deményezett inuzgj 
tánytalanságot, mii 
koznak s kieme'te| 
bölcsészeti és « 
rendszere közt vanl 
rozta, hogy memod 
nács utján a val aj 
kérve hogy «iker 
év, hanem három 
visszavetés! határ 
tölt egy évből a 
sék be egy félév.

* A királ]
tábla epité-e ügye 
nap délután 4 érd 
nagytermében, a 
Gyula kir. táblai 
tan. polgármester, 
ner Adolf tanácsul 
mérnök, végül az 
Jenő építész. Az 
Sa! kozó val a feltét 
azokat és azután 
a leendő királyi t; 
tak az épi'észnek , 
sejére teljesen elkj

* Sajtópöi
tankerület: főt gaz.j 
geli Újság« ellet 
ügv ében Harsányi 
bíró folytatja a 
május hó 21-én rj 
újabban Sitponyi 
szerkesztője, Th 
Hírlap« segéd-sz 
ugyan-e lapnak 
panaszlottak, Bér 
munkatársa. Hari
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-■« A-on püspök és Vállyi Já-
>g< -.dnok.

-> jles jegyzőkönyveinek fe'.
'elesi se irán a mára kitűzött
ige : ésér ■ került a sor. 

b Sámuel főjegyző a beér- 
yekrfll tett jelentést, az 

-zavazatok a tanárválasxtó 
i a 66 sztvazat adatott be 

.Masára a szavazatbontó l>i-’ 
t rern.be visszavonult.

képezd ben megürült tanári 
i .yai e-znek : vallás, fold- 

ik pa yáztak : H i - 
. : kiiiiii le kész. Ferenczy 

e tesz, Nagy .lóz-ef debveczeni 
, jákó bodosi lelkész,

s -za asi tanár, M.ndszen'i 
«egal-e!ké«z Lányi Lajos 

» Nagy Sándor ágyai

■ »epezlei, romi a közös ta­
mással fogadja a pályázatnak 

s a k 've'kez' sorrendben
:ie yen Bodnár Lajost, máso- 

z e ső keltőnek tá­
ti irmadik helyen Feren- 

s tielven Mindszenti Imré1, 
zsefet, hatodik helyen 

: h íven Nígy Sándort,
rial isi Gózon Gyulát, 
az öt e.sót bocsáija válasz -

leirat felolvasása után 
un egyházmegye felügve- 

te sőbb leánynevelő m- 
I . Lsjov azt ailitja, hogy 

. az egyh ízkerület felü- 
a ián egyházmegye esperese 

•, m g Lank Dezső azt vi- 
I az esperesről, hanem csak 

• Hogy a kérdés eldöa - 
Slm le eltávozik az alap- 

■ tese végett ; add g ezen ügy

e-zoo küldöttségbe az egy- 
m gvaÚszta-lak : Szabó 
J"Zstf 55, Széli Ká mán 

. ,s 37. Tisza Kálmán 40. gr. 
íi i- hy István 56, György 

. ti A debreczeni egyház 
ir-váiasz'ó bizottsági tagok 

eg ;tp közöltük.
g a tanárválasztást meg- 

s f Ifüggesztetelt.
y negyedóráig tanácskozott 

«.hogy Nagy József 
1 szavazattal, Ferenczy Gyu- 

. én, lamtó^épezdei ta- 
.sz isok egyhangú felkiáltás 

leg M gválasztatlak: a gazda- 
7 1 János es Márk Endre,
. t készítő egyházkerü éti 

ngye I mre es Job István, ta- 
-.zgatóvá — hat évre — Ko- 
i- tűzeti tiizottság elnökévé

egyházmegye felügyeleti jogá- 
nügyi bizottsághoz uta-

mán kimondatni kéri, hogy 
'andó felsőbb leányisko- 

- gélyt adjon a rüzkármentesi- 
az egyházkerület, mint a 

sőbb leányiskolára adott, 
l ire, T a b a j d y Lajos és T i- 

-z Ialása után a közgtüés 
dja, hogy a seg-lyt megadja, 
r a I • nztárnok és számvevő vé-

í irtakor a közgyűlés még foly. 
g K -rü -ti bíróság tartja meg

; jcfiságok*

ízhlr — a szomszédból.
es ügyvéd, a sz boszlói vál. 

iselője, később hejdu- 
,in k, inegyebizottsági tag, 

. n k tántorithatlan baj­
tel értesülünk, ma hajnal­

in Temetése holnap d. u. 
engj-n hamvai fölött ! Al­

isok. Két rzben is nagy ve- 
tegnap városunkat. Ártól 
tegnip délután tört ki a 
megemlékeztünk. Három 

; z tta, de a tüzet, a nagy 
mégis sikerült lokalizálni, 

ro-ré-z ki volt téve az el- 
l iek. — Tegnap este 9 óra 

í iultak a v- szharangok. Ez 
gazdálkodónak pteríia- 

e k- n gyűlt ki az istálló. A 
zol’ósag, me y tegnap igen 

v-gzett, önfeláldozó munkával 
a nagyobb veszélyt. Csupán 

e, holott a szélvihar meg este 
en. A károsult r-zt hiszi,

■ aliki bo- zuból gyújtotta fel. 
| » ni -ben jól teszi a akossag, 

get tanúsít, mert most a tüz- 
^i.yukat - Ithet. hogy egész város- 
í lliatr-ak.
^eczeni tornászok gyalog-

I- breczeni tornaegyesület va- 
1 • i: zfa. hogy az idei verseny-

gyalog’ást TLza-Füredre rendezi, összesen 11 
ifjú jelentkezett a versenygyaloglá«ra, a kik a 
versenynapon 3 hó 23-án reggel 4 órakor 
indulnak el Újvárosról s délig bizonyára Tisza- 
Füredre érkeznek A versenyben résztvevő 
ifjak Medgyaszay Miklós versenyvezénylete alatt 
eddig már két előkészítő versenygya oglasi 
próbát tettek. Az egyiket Mike-Pérc-dg és vis­
sza, a mely ut 20 Kilóméternek, a másikat a 
Látóképig és vissza s ez 30 kilométernek felel 
meg. A harmadik és utolsó előkészítő verseny- 
prnt-át vasárnap fogják megtartani. A verseny- 
gyaloglókat kisérik részben mint versenybírák : 
őr. Cs kos Sándor, dr. Kenezv Gyula, dr. Nagy 
Kálmán. Medgyaszay Miklós, Márton Kálmán, 
F nk Miklós, Clsáky János és dr Sichermanu 
Adolf. A versenyb-rák és kísérők részben ko­
csin, részben lóháton, részben wloczipéden kö­
vetik a versenyzőket.

* Betörés. Egy mészárszéket törtek fel 
eddig ismeretlen tettesek az éjjel a vásártéren. 
A lakatokat az ajtóról leszedve, ügyesen, a 
legnagyobb csendben hatoitak be Szidón Samu 
üzletébe. A pénzes fiókot kiszakítottak és ab­
ból 12 irtot elvittek. Az eredményevei azon­
ban nem igen leheltek megelégedve, mert a 
mészárszékben hagyott borjú és haránynust 
is mind elvitték. A rendőrség a tettesek t nyo­
mozza.

* Lefoglalandó lapok Perc/el De­
zső belügyminiszter egy leiratában uia-itoita 
Debrt-czen sz. kir. város törvényhatóságát is, 
bogv a Turócz-Szent-Martonban tót nyelven 
megjelenő »Narodnie Noviny« ez. politikai lap 
1895. febr. 16-an megjelent 20-iki számát, és 
a Budapesten megje enő »Népszava« márezius 
12-iki számát, a melyekben izgató czikkek je­
lenlek meg, azonnal foglalja le és a »Narodnie 
Noviny« lapszámait a turócz-szent-márlom, 
a »Népszavát« pedig a budap sti kir. ügyész­
ségnek küldje meg. A körözött lót lapból na­
gyon kevés példány juthatott Debreczeube.

* Eltűnt 60 frt. Szabó József hegy- 
köz-szent-miklósi illetőségű gazda-ember pa­
naszt emelt ma d. e. a II. kér. rendőrkapitány­
ságnál, hogy tegnap éjjel a »Vörös ököl« ez. 
korcsmában 60 Irtot a zsebéből elloplak. Már 
d. u beült a korcsmába és mulatóit egész éj- 
fé ig. A mikor fizetett, még meg volt a pénze, 
s csak a mikor eltávozott, vette eszre, hogy 
tárczája, a melybe 60 frt volt téve, nyomtala­
nul eltűnt A rendőrkapitány azonnal beidéz- 
teite maga elé a »Vörös ökör« fesrett arczu 
kasziros leányát, a kire Szabó is a legjobban 
gyanakszik.

* Olajkereskedők figyelmébe. A
magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1895. 
július 15-lől 1896. julius hó 15-ig terjedő év­
ben. esetleg ég további két évre szükséges 
90u0 q. égő repeze olaj és 3000 q. kenő rep- 
cze o aj szállítására nyilvános pályázatot hir­
detett. —- Mindazok, kik a pályázatban részt 
venni óhajtanak, szabályosan felszerelt aján­
latukat f. év juníus hó 4-ig a in. kir. állam­
vasutak anyag es leltár beszerzé-i szakosztá­
lyához beküldeni tartoznak. Megjegyezietik, 
hogy a pályázati, illetve szállítási feltételekbe 
az érdekeltek a kamara irodájában (Haivan- 
uicza saját ház) a rendes hivatalos órák alatt 
betekinthetnek. Debreczen, 1895. május hó 6. 
— A kereskedelmi és iparka­
mara.

* Tanárjelöltek mozgalma A kö­
zépiskolai tanterv nap rendre került revíziójá­
val csaknem egyidejűleg indult meg a közép­
ük. tanárjelöltek mozgalma,mely a tauárvizsgálati 
rendszer formáját czélozza. E tárgyban — 
mint Budapestről Írják — Pazar Béla elnök­
lete alatt népes gyűlést tartottak a budapesti 
bőlcsészettau hallgatók, melyen Andor József 
ismertette a kolozsvári tan írjelö tek által kez­
deményezett mozgalmat. Előadta azt a mél­
tánytalanságot, amelylyel a tanárjelöltek talál­
koznak s kiemelte az ellenieteket, melyek a 
bölcsészeti és a többi fakultások vizsgálati 
rendszere közt van.A gyűlés egyhangúlag e' hatá­
rozta, hogy memorandumot intéz az egyetemi ta­
nács utján a vallás és közoktatási miniszterhez, 
kérve hogy sikertelen vizsgálat ese'én ne egy 
év, hanem három, illetve hat hónap legyen a 
visszavetés! határidős hogy a katonaságnál töl­
tött egy évből a bölcsészeknek is számittas- 
stk be egy félév.

* A királyi tábla építése A kir. 
tábla epité.-e ügyeben kiküldött bizottság teg­
nap délután 4 órakor ülést tartott a városház 
nagytermében, a melyen megjelentek : Puky 
Gyula kir. táblai elnök, Simonffy Imre kir. 
tan. polgármester, Stáb! G-'za főmérnök, Kör­
ner Adolf tanácsnok es Nova Ferencz városi 
mérnök, végül az épi'éssel leghizott Berger 
Jenő építész. Az ülésen meg .lapították a vái- 
la kozóvai a feltételekéi, aláírták kölcsönösen 
azokat és azután az egész társaság elhajtatotl 
a leendő királyi tábla t-lkéhez, melyet árad­
tak az épiiésznek. A tábla jövő év május el­
sejére teljesen elkészül.

* Sajtópör. Békési Gyula kir. tan. és 
tankerületi főigazgató által a »Debreczeni Reg­
geli Újság« ellen indított sajfófigu panasz 
ügtében Harsány! Gusztáv sajtókor, vizsgáló 
bíró folytatja a kihallgatásokat. E tárgyban 
május hó 21-én reggel 9 órára megideztettek 
újabban Simonyi József, a »D. R. U.« segéd- 
szerkesztője, Than Gyu'a, a »Debreczeni 
Hírlap« segéd-szei kesziője és Márk Endre, 
ugyan-e lapnak volt felelős szerkesztője, mint 
panaszlottak, Bereczky Lajos, a D. R U. bel- 
munkaíársa, Harmathy Pai, könyvárus es dr.

!
Ballay Béla, a »Debreczeni Híradó« felelős 
szerkesztője, mint tanuk.

* A gép és kocsijavító műhely
czéljaira szükséges 70 kát. hold föld átenge­
dés re vonatkozó közgyűlési határozatot a be­
lügyminiszter jóváhagyta. E határozatnak meg­
erősítése után most már semmi sem all útjá­
ban annak, hogy a terület végleg átidassék a 
m. a. v. igazgatóságának és az építkezés h«- 
ladéktatlanul megkezdessék.

* Elfogott sikkasztó, (le st Gáspár is­
mert sport-m n Kiss József nevű urasági ina­
sát, a ki D breczenben a gazdája megbízása 
folvtán beszedett 2000 tri elsikkaszüisa után 
megszökött, a csendőrök Ercsiben elfogták s 
va ra verve beszámították a bpesti főkapitány 
ság fogházába. Kiss bűnügyében a vizsgálatot 
Béiczy rendőrkapitány vezeti, a ki mar ki is 
hallgatta a hűtlen cselédei, a kinek kezei kö­
zött gazdájának több ékszere, ruhaneműje és 
egyéb tárgyai is eltűntek. Az ellopott tárgyak 
érteke es az elsikkasztott öszszeg nagysága meg­
haladja a 4U00 Irtot' A rendőrség különben 
ebben az ügyben házkutatást is tartott Kiss 
és szerelőjének lakásán. A házkutatások ered­
ményre is vezettek s a rendőrs g letartóztatta 
Kiss szeretőjét.

* Nem Igaz ! A »Debreezeni Reggeli Újság« 
poéta szerkesztője a »Szerkesztő üzenetei« czimü ro­
vatban produkálja magát a nyomdászatban jártas­
ságáról s elkezdi a betünemeket idézgetni, ilyetén- 
képen : petit, petit cursiv, petit compact stb. »Szer­
kesztő ur ! — szalad be a »Debreczen« nyomda két 
hetes tanoncza, Miska hozzám — a »D. R' U.< há­
romszorosan hazudott, mert a mely betiifajokat ő 
kompaktnak mond, még a kerékhaj tónk is 
tudja, hogy az csak kövér egyiptiene !. . . Kérem 
ezt a lapba Kitenni, mert az óriási különbség, mi a 
compakt és kövér egyptiene közt 
létezik : képes lenne európai forradalmat előidézni, 
már pedig ezt csak nem akarhatja a »Debreczeni R. 
U.« szerkesztője.

* A Margit-fürdő fedett uszodája 
megnyib s átadatott a hairaievő tavaszi és 
nyári idényre a közönség használatára. Hogy 
miiyen szükséget pó;oi ez az egészségügyi szem­
pontból oly rendkívül fontos és áldásos hata- 
,-u intézmény, mutatja a/, hogy megvnyitá-a- 
nak már eső napján csaknem 1U0 vendég v-1- 
te igénybe a nary medencze üdítő hatású 
hullámait. A rendesen fűtött, állandóan 22. R, 
fokon tartott uszodában meghűlésről szó sem 
lehet, csak a kijövettl előtt kellőleg lehürse 
magát a vendég. Negyven öltöző szoba all a 
fürdőzők számára. Féríiak számára reggel 6 — 
és délután 2—4, nők számára d. e. 9 — 12 
órák között van kitűzve az úszási és uszás- 
tanitási idő. Az úszás ianitásat már megkez­
dette Vegh Lajos budapesti úszómester. A ta­
nulásra naa kell jelentkezni s tőle lehet 
megiudni a tanulhatá.si föltételeket is. — 
Kivan,tos az illetők érdekeben, hogy mielőbb 
jelentkezzenek nála, a mennyiben késebb, a 
sok jelentkező miatt, vénre sem fordíthat egy 
egy tanulóra oly sok időt es gondot, a meny­
nyit ma me,, kevesebb tanítvány iéteben, te­
lted. Megjegyezzük még azt is, hogy egyes 
iskolák tanulóinak csoportos jelentkezésénél a 
tanítási díj jutányosadban számiitatik.

A köszöntések módja.
— Ahány ház, annyi szokás. —

Ahány ház annyi szokás, mondja a ma­
gyar tözmondás s ezt igazolja nz a sokféle 
köszömési ti ód is, melye1 az egyes nép-k 
agymás közt használnak kölcsönös üdvözlés 
alkalmával.

A r-gi görögök a találkozásnál és bucsu- 
zásnál egyformán e szóval üdvözölték egymást: 
„Chaise!“ (Örvendj!), a rómaiak pedig a ta­
lálkozásnál ,,Ave !'■ (Légy üdvös !) hucsuzáskor 
„Vale!“ (Jó egészséget!) felkiáltással. A zsi­
dóknál a jó ismerősök egymás kezet, fejét és 
vállát csoki'ltak meg.

A kalaplevét. 1 csak a 16—17. században 
jött díváiba.

Németországban a nőknek mindenki ke­
zet csókul. Olaszországban ez csak a legköze­
lebbi ismerősöknek van megengedve, az orosz 
hölgyek pedig a férfiak kézcsokját, olyanokkal 
szemben, a ki!-kel rokonszenvezniük nem illet­
len, a homlokra adott c: ókkai visszonozzák.

Németországban a köszöntés legközönsége­
sebb formája a protestánsoknál. ,,Jó reggelt!“ 
„Adj'.n Isten!“ a katholikusoknái a nálunk is 
ha- nálatos .Dicsértess k az ur Jézus Krisz­
tus !" melyre „Mindörökké amen !‘ nel felelnek.

Újabban általános lett ar. „Isten önnel!1 
és „Ajánlom magam!“ Németországban kü­
lönösen annyiféle a köszöntés, ahanyféle fog- 
la kozást űznek az emberek.

Az orosz leborul ura lábához, átöleli tér­
dét es megcsókolja, ilyenforma a lengyel pa­
raszt üdvözlete is, má«kü önben a lengyel mé­
lyen meghajol, vagy v.-thon csókol, mig a cseh 
a ruha szegélyei csókolgatja.

liven alázatosak többé kevésbé a több 
s.-láv fajok üdvöietei is, kiket a szolgasagban 
a kelet népei tulliczitálnak. A török melier 
kulcsolja kezét es fejét mélyen előre hajtja; az 
arab azt mondja : „Salem aleikum!“ és hog 
e hidd neki, hogy őszintén beszél, szivére tea: 
kezét A bengai és hindit azt mondja: „Legalá 
zatosabb rabszolgája!“ és mindenféle hókusz 
pókust csinál, a ceyloni leborul felebbvah i 
előtt es minduntalan nevet és czimét mondj .

Kínában, ha két lovas találkozik, az a 
sóbb rangu leszáll és ugv várja be, mig a má­
sik elhalad. Japánban lehúzza szandáljait tv 
karjait 'érdig lebocsátva kiáltja : „Ne bánts ! 
Ábeszinia lakói térdre borulnak és a földei 
csókolják.

Maudinkában a nőket úgy üdvözlik, 
hogy kezűket kétszer megszagoljak. Az egyip­
tomi kinyújtott kezét mellére ^csapja és fejét 
meghajtja.

Csókok története.
I.

Jancsikát 8 éves és másodéves elemista 
korában beadták a tuncziskoliba, a bol a kis 
Erzsikével szeretett legjobban tánczolni, a ki 
az első elemibe járt es 6 éves volt.

Jancsika és Erzsiké nagyon jó barátok 
voltak. Ha Erzsikéóknél volt zsur, akkor Jan- 
c-íkát hívták meg első sorban. És ha Jan­
csika testvére, Juliska, adott zsurt, Erzsiké 
volt az első a meghívottak között. Ilyenkor, 
ha szembekötősdit játszották, Jancsika mindig 
Erzsiket és Erzsiké mindig Jancsikát fogta 
meg véletlenül.

Jancsika egyszer látta, hogy a nenjét, 
Annát megcsókolta egy bácsi, a kit Béla jo­
gásznak hívtak Anna, ki különben már nagy 
leány, mert az ötödik felső osztályba jár a 
sveszler neniékhez, ugv megharagudott a 
Béla jogászra, hogy piros lett és azt mondta 
neki : »maga szemle en !«, aztán kifutóit a 
szobából. Jancsika ettöké. te ekkor, hogy ő is 
rm-gcsókolja Erzsik;t. A 1-gközelebbi zsuron 
azt mondja Erzsikének :

— Erzsiké, én magát megakaroin csó- 
ko ni. Mit fog mondani akkor ?

■— Azt, hód mada josz és sijni fodot !
— De n. zze csak, a zsebem tele van 

czukorral. Ha nem fog sírni, m nd magának 
adom.

— No hál attoj nem sijol ! de ejőszöi 
adja ide a ezutjot.

És JauC'ika oda adta a ezukroi, azután 
megcsókolta Erzsikét.

II.
Mint Vili-ad gimnázis'a. otthon volt va- 

káczióbr Jancsika, most már Jani ur, és újra 
találkozott a nagy leanynya lett Erzsikével, kit 
most Liza kisasszonynak tituláltak.

Jani ur, kinek ekkor az volt a legked­
vesebb foglalkozása, hogy folyton az a ig lát­
ható bajuszkát kapargatta, eltökélte magában, 
hogv elhod.tja Liza kisasszonyt.

Egy.-zer, hogy hogynem : egyedül sétál­
gattak a gyümölcsös ki rtbea. Jani ur. alkal­
masnak találva a pillanatot, elkezdte az 
ostromot.

— Liza kisasszony, emlékszik-e még, 
hogy szereltük egymást gyermekkorunkban ?

— Oh igen, Jani ur !
— Mily gyorsan repülnek a pillanatok 

és hogy megváltoznak az emberek — sóhajt 
fel Jani ur.

— Bizony, — lódítja Liza kisasszony.
— Péidául, a kik gyermekkorukban any- 

nyira szerették egymást, ma mint idegenek 
állanak szemközt, mint mi is.

— Hiszen mi nem vagyunk egymáshoz 
idegenek !

— Ah, de mégis egészen mások, mint 
ahkor ! Például, hogy többet ne mondjak : 
akkor megengedte, hogy m gcsókolja.o.

— De most mar nem engedném meg.
— Hogy lehet ily kegyeden, édes Liza 

kisasszony. Ha tudná mennyire és mily forrón 
szeretem, nem tagadna meg tőlem egy árva 
kis csókol !

— De ha az nem illik Jani ur !
— Ki iatná itt, e felree-ő helyen. Oh 

engedje meg éd-s ! Ugye, meg ?
És Jani u megcsókolta Liza kis­

asszony t.
III.

Mint pesti ös-jogaszt, csak Muki néven 
ösmertek Jani urat a jó czimborák, kik között 
tőkeletvs Bukovay Abszi lett és sok egyébb 
között legeslegjobbau a pénzköltéshez ér­
tett. Roppant sokat elpazarolt évente parfüm 
re, nyakkendőre, bajuszpedrőre és hajkenőcsre, 
na meg gomblyuk-csokorra.

Egyszer összetalálkozott Liza kisasszony­
nyal, a ki Elza nagysám név alatt eppen ne- 
gredik eve hálózott fent Pe-teu. Az athleták 
bajait találkoztak és Muki ur újra előkelte, 
iiugy meghódítja Elza nagysamot. Azzal kezd­
te, hogy elkerte tőle a második-négyest és a 
sou per-csárdást.

— N m is képzeli, kezdte el a második 
négyes alatt Muki ur az o-tromot, — hogy 
mennyire epekedtem Elza nagysám után a 
Pesten töltőn évek alatt !

— Csak beszéljen ! Tudom, hogy soha 
eszébe sem jutottam magának.

— Esküszöm, ho«y ejjel-nappal eszembe 
volt Elza nagysám ! Csak akkor tudtam nyu­
godtan aludni, ha előzőleg felidéztem bajos 
vonás át es t-kkor édes volt az almom, mert 
önről álmodtam ! — Hanem azt tudom, hogy 
Elza nagysám sohase.n gondolt rám 1

— Oh gondoltam, sokszor gondoltam én 
is magára !

— M ly boldogság ! Engedje, hogy ismé- 
Vljem azokat a szavakat, melyeket mint gim 
názista mond am : Szeretem önt Elza ! Szíven, 
minden d -bbanása az öné ! Remélhetek-e 
vi zonzAst ?

— Igen — rebegi Elza nagysám.
És Muki ur a szupé-csátdás alatt seben 

forgás köztien megcsókolta E za nagysámot.
IV.

Muki urbói 50 enztendűs korában János 
ur. lett és hét gyermekes csatádapa. Egyszer 
igy sóhaj ott a feleségének, az Eza nagy sím­
ből lett Erzsók asszonynak :

— H°j, haj ! de eljár az idő ! Emlékszel-e 
öregem arra az időre, mikor egy pakli ezuko- 
rért elősző, megcsókoltalak ?

— Igen és a pakli ezukornak felét te 
etted meg '

— Hat a második csókra emlékszel-e 
öregem ?

— Igen, a mi gyümölcsösünkben, a nagy 
mosánszki-almafa alatt, vallottá! először sze­
relmet és csókoltál meg másodszor.

— És a pesti athieta-bálnn másodszor 
vallottam s/.erelmet és harmadszor csókolta­
lak meg,

— És három év múlva harmadszor és 
utoljára vallottál szerelmet es negyedszer, de 
nem utoljára csókoltál meg.

— És azóta hűségesen együtt vagyunk, 
csak az a külömbség az akkor és most kö­
zölt, hogy te akkor 25 éves voltál ps Elzának 
hívtak, most meg 48 éves xagy és Erzsók 
asszonynak szólongatnak,

— Te meg 27 éves és Muki voltál, — 
most meg 50 éves és János ur vagy !

— Hiszen ludom, tudom ! Vénülünk, öre­
gem, szörnyen !

— Csak az vigasztal, hogy mindig hű­
séges élettársad voltam, ha néha veszeked­
tünk is

— Oh, ez igaz ! Gyere, hadd csókoljalak 
meg a mull emlékére!

És János ur megcsókolta — Erzsók 
asszonyt.

V. Kriizselyi Erzsiké.

Tallózás
— Aranyat ér az a fo opiasztikum.
— Hogy-hogy ?
— A nászuttal adós maradtam a fel-sé- 

gemnek, — most aztán beutaztuk nemcsak 
Olaszországot, de Svájczot és a Rajna vidéket 
is, és mindez nem került többe, mint 1 forint 
20 krba.

*

A nyári színkör építése gyorsan halad ; 
már csak két dologgal keil tisztába jönni, s 
akkor minden rendben lesz. E két dolog pedig: 
előszűr, hogy hova és másodszor, hogy miből 
építsenek.

A Bánífy minisztérium bajba került, hitt 
a németnek és pórul járt Akár bukik, ak ti- 
nem, ő is elhuzaihhtja majd azt a nótát,a me­
lyik igy kezdődik :

Jaj de hunezut a német !. . .

Nem hiszem, hogy Agliárdinak kedve 
jönne még egyszer viziteket csinámi Magvar- 

i országon. Az 6 esete hasonlít az egyszeri 
veedégvhez a kit nyájasan invitállak, szívesen 
láttak, s mikor már haza ment, ráfogták, hogy 
ellopott egy ezüst kanalai Nem lá'ta senki, 
de mivel a kanál hiányzott, a látszat látszata 
azt látszott bizonyítani.

Irodalom és művészet
A legjobb njság szépirodalmi képes 

lapjaink között elvitázhataPanul az »Ország- 
Világ«. Képeit a legjobb művészek rajzoljak, 
figyelemmel kisérve az aktualitás és művészi 
kivitel követelményeit; szövege élénk, válto­
zatos és tarlalmas. Mai (18.) -zámáb irt Odry 
Lehel, Szalay I : re, E. Kovács Gyula, Kery 
Gyula, báró Malcomes Béla, Adorján Sándor 
stb. Képek vannak alaibachi földrengésről.— 
azonkívül arczkepek, aczélme’szelek stb. S a 
lap igen o csó is, már csak ezert is ajánlatos. 
Negyedévre .sak 2 frt. Mutatvány szám in­
gyen, a kiadóhivataltól (Budap ist, V. Hold- 
utcza 7 sz.)

Különfélék.
A salgótarjáni kőszónbánya- 

mnnkások sztrájkja. Az ország egyis 
legnagyobb bányájából, a salgótarjáni kőszén- 
bányából fenyegető hírek érkeznek. A bánya 
munkásai között, a kik csekély munkabér 
m Jíett végzik a súlyos es veszélyes, testet ölő 
munkát, valóságos forrongás uralkodik. — A 
hetven—nyolezvan krnyi napi munkadij fel­
emelését és a munkaidő megrövidítését köve­
tetik. Eddig négy tárna munkásai szüntették Le 
a munkát és valószínű, hogy # strájkolók pél­
dáját a többi tárna munkássi is követni fog­
ják — annal is inkább — mert a sztrájkoló 
munkások azokkal szemben. — akik a mun­
kát folytatni kívánják, — a legfe- 
nyege'őbb in a g a t a r t'á s t tanúsítják. — 
A bányaintézöseg a legnagyobb mértékben 
meg van rémülve es a salgó-tarjáni szolgabiró- 
ság sürgősen katonai sagé yt kert Losonc/.ról 
a forrongó munkások elen. Capinszky ezredes 
a 25 gyalogezred helyettes ezredparancsnoka 
két század gyalogságot, mintegy 180 embert, 
hat tiszt el indított útra a legelső hajnali vo­
nallal teljes hadi föiszerelés-el. — A katonák 
között éles töltéseket osztottak ki. Sa'gó Tar­
ján va ósággal os;romállapotban van és nincs 
kizárva, hogy a közelebbi napokban a legua- 
gyonb mérvben felmgerelt munkásság és a ka­
tona-ág között komvly összeütközésre keiül a 
dolog.

TJjabb adatok Orth Jánosról. A
Fremdenblatt közli egy d'\ Siem radzky nevű 
urnák a levelét, amely Orth Janos eltűnéséről 
a következőképpen nyilatkozik : »Abban az 
időben, amikor a Margarethe nevű hajó állító­
lag haiúlörést szenvedett, Buenos-Ayré'ben tu- 
tuzkodtam s odavaló kereskedőktől azt hallot­
tam, hogy János foherczeg a későbbi Orth Janos,



miután legénységét elbocsátotta, eladta hajóját 
egy buenos-nyresi kereskedőnek. Egy fiatal ten­
gerész; isztnek ugyanis veszedelmes vállalkozás 
lett volna egy vitorlás hajót oly veszedelmes 
vidékeken vezetni, mint a Horn-fok vidéke. Már 
most nem bizonyos, hogy a Margarethe elsü- 
iyedi, de ha el is sül;, edt, az bizonyos, hogy 
Orth János már akkor nem volt a lödélzttén. 
Hal hónap múlva, hogy a hajó áhitoiag elsü- 
lyedt. S .ntjagóba kerültem, a hol véletlenül 
találkoztam a chilei hajóhad néhány német 
tisztjével. A santiagói nemet klubban éppen- 
ségge ti- m csináltak titkol abból, hogy János fő- 
harc. eg Chilében katonai szolgálatba lepett s 
a felkelők közt harczolt Balmacéda ellen. Azt 
is tudni vélték, hogy a chilei kormány Orth 
Jano-t kinevezte a [’residente Errazuris nevű 
uj hadihajó parancsnokának. — Hogy vájjon 
Orth elfogadta-e ezt az állást s hogy továbbra 
is megmaradt-e a chilei haditengerészet köte­
lékében, azt nem tudom. Az azonban éppen­
séggel nem lehetetlen, hogy belépett a japán 
haditengerészetbe, a me.y tudvalevőleg meg­
vette 8 c -nei kormánytól a Presidente Eira- 
zuris hadihajót.«

TÖRVÉNYSZÉK.
A Hentzi-szobor. A budavári me- 

r nylei ügyében Drill Béla vizsgálóbíró egy­
másután hal ga'ja ki Sze ess Adorján közeli 
i.-merőseit. — Tegnapelőtt S e f f e r László, 
tegnap pedig Z a r á n d y Gáspár volt hozzá 
megidézve.

A mint ismeretes, a Hentzi-szobor ellen 
nvgki.sérieit merényletet köve ő éjszakát Sze- 
less Zaiándy lakásán töltötte s erre nézve 
ha Igától ki a vizsgálóbíró. Zarándy kijelentet- 
t tte. h >gy ne i) látta azóta Szeiesst, a kinek 
egész gyanútlanul adott szállást.

A tett napján ugyanis, mikor az esti- 
lapokban az! olvasta egyrészt. hogy Szeless 
a rendőrség bor önében ül, másrészt pádig, 
hogy kihallgatás után szabidon b .csátoUák, 
— elment a főkapitánysághoz megtudni az 
igazat.

A Zrinvi-utczai rendőrségi épületben az­
tán két dt- tekt:vve. beszélt, a kik azt mondot­
tak, hegy mm is körözik Szeiesst, ez kissé 
Ír női mnek lat< -,o t előtte, de végre is le­
hetségesnek tartotta, mert volt egy esti lap, 
mely határoz'tan irta, hogy Szeless a lettes. Mi­
kor aztan ezek után baratja este hozzájön 
aludni, szív,sen adóit neki hr y«t. Za.ándy 
megnevezte a két dviukiivet,« vizsgái obi ró most 
ezeket fogja kihallgatni.

Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 káposzta áru- 
repeze aug.—azept. 10.05 11.10 áru.

A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.
Május 6.

a) Hízott sertés árak : !. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (pároukint —400 klgron felüli súlyban)
40----- 401!,— 12. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) 40.—401!,.— 3. fiatal nehéz (pároukint 320 
klgron felüli súlyban) 41 *1 j,—4'— 4. fiatal közép pá_ 
ronkint 251—320 klgr, súlyban 42‘j,.—43.— 5. F'iata 
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 46.— 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (pároukint 280 
áron felüli súlyban) 40.—41.V,— 7. Közép (páronkin 
220—280 kilgr, súlyban) 42.— 421,— 8. Könnyű (pá

ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46.-----  47.— III
szerbiai: 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban 
2.60 — 42. 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly 
ban) 41.50—42.—11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig tei- 
dő súlyban) 40 — 342.— Sertés létszám május 6 
napján volt készlet 140,244 darab.

VASÜTI MENETREND.
1894. október hó 1-től.

Debreczenb öl indul.

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé

reggel 8 ó. 
déli 12 ó. 
este 10 ó. 

délután 3 ó. 
minden kedden déli 12 ó.

<0 p
36 p.
31 p.
32 p.

Csak P.Ladányig vegyes vonat 
Szatmár felé

Csak Szatmárig 
M iskolez felé

Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé 
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról

> » vásártérről
» » máv-ról
» > vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
> > > vásártérről

F.-A bony és Polgár felé máv-ról 
» vásártérről

este 8 ó. 
délután 3 ó. 

este 8 ó. 
éjjel 3 ó. I 

reggel 5 ó. 
délelőtt 8 ó.: 

este 8 ó. ( 
d. u. 3 ó 1 

reggel 5 ó. ■< 
» 6 ó. (

délután 3 ó. í 
> 3 ó. i

reggel 5 ó. ( 
> 5 ó. 1

délután 4 ó. 1

Budapest rtil—Debreczenb® indal :

Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely Püs­

pökladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
induló személyvonatot.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Főszerkesztő . Szinay Gyula.
T ele ősszerkesztő es lapkiadó : ílósö. Barna, j 

Fő munkatárs : Br Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér i828.)

sík: . üisrri?3ä®3

Közgazdász
iä'

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
egyzések május /. — Búza őszre 7 05
pénz 7 06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru , 
tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5 89 pénz, 5.91 árn i

Debi ecaenbe érkezik.

Budapest felől délután
gyorsvonat este

Bpest—N-Várai felől 
Csak Nagy-várad felől 
Gsak P.-Ladányiéi 
M.-Szíget—Szatmár felől

Csak Szatmárról 
Miskolez felől

éjjel 
reggel 
reggel 

reggel 
délután 

este 
este 

reggel
» » déli
» > este

Büd-Szcnt-Miliály felől vásártérre reggel
> » máv-ra »

» > vásártérre este
> * máv-ra este

F.-A bony» s Polgár felöl vásártérre délután
> máv-ra >

F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 
» » » máv-ra » 8

22 p.

3 ,ó 28 p. 
7 ó. 09 p. 
2ó. 40 p. 

7 ó. 41 p.
4 ó. 55 p. 

7 ó. f 5 p. 
12 ó. 16 p. 
10 ó. 16 p.
7 ó. 45 p.
8 ó. 07 p. 

12 ó. 21 p.
7 ó. 40 p. 
176.09 p'

7 ó. 41 p 
7 ó. 50 p.
5 ó. 21 p. 
5 ó. 30 p. 

7 ó. 50 p 
ó. — p.

Ruha szövetek
és díszítéseik:

Pique, Satin, Teile
és egyébb

mosőkelmék.
Napernyők

Női és gyermek
kötények

nagy választékban
Gyenes Lajos

női divat üzletében.

Hirdetéseket
jutányos áron fogad el a

„DEBRECZEN“
üszlaid.óla.1 ^atala

Csanak-ház 1828. sz.

Hirdetés.
Alólirott intézet tulajdo­

nát tevő N agvhat van-uteza 
1529-ik sorszámú liáz ondódi 
külső földével és a Darabos- 
utezai 986. számú emeletes 
ház eladó ; említett háznál 
több rendbeli lakás, valamint 
a szinte intézeti Nagy-Csapó - 
uteza 335|6. sorszámú háznál 
egy bolthelyiség mellékhelyi­
séggel minden órán kiadó.

Értekezhetni a hivatalos 
órák alatt az intézeti igazga­
tónál.

Takarék- és Hitelintézet 
részvénytársaság.192.

a ©@

r

»DEBRECZK.N Nx OMD A JÄ
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

^ teljesen, ‘berendesett lcö2nL37“X7,3n.37"02en.cda<.
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

----------- —----- —------------------------—q7
KÉSZÍT:

j takarékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ügyvédi és községi nyomtatványokat.
Vide-l megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek -JM

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCtCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^^6 / N

ízléses kiállítás! i
Jutányos arak j

Vidé xi megrendelések ERDÉLYI ISTVÁÜ nyomdai művezető nevére czimzendők.

I iS^r- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a j |

,DEBRECZE N“, ízléses kiállítás!
Jutányos arak!í j

_ j és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 
1 ^ közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjntányosabb árak mellett eszközöltetnek. ''Ä1
— © ©------------ ------------------------- —-------------- ----------------©

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és ni ni-vigiiet lehet, í;i í ragaszok a í, |
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEDET és ÁRJEGYZÉKEKET.

BC Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *ÄS í

© ©

j FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással \

jutányos árakon. -3H
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljjesittetnek.^BKI

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828.

IX VII. evrt
Előfizetési arj 

helyben, vagy postán

Egész évre . 10j
Félévre . ól
Negyedévre. 2I
Sgy bóra . 1 I

Egyes sian; 4 '

A lap szellemi részét illető i 
•meny a szerkeeztceegb* 11 

bérmeut ve kaidén3

Előfizethetni heljj
1 slegdi K. Lajos könyvkeraj 

es a kiadóhivatalban (F6tj 
alatt

A debreci 
és 48-as párt 
vezkedő közg; 
azaz vásárnál 
tartja meg a 
csapó-utczai 
közgyűlésre 
jai tiszteletté 

Tárgyak: A 
dositása. — Tísj 
zotlság és a vá

Vallásos nevelés
Keres, edéseii 

éves fiuk kerülnél 
ben olyakat kapu] 
mányokra kevésb] 
nyúltak. A szülő 
titkot, hogy a fii 
megbukott, minek) 
tabuul iskolába 
Más esetben szegi 
gyámoltalan özvvi 
két a keresked» 
azért, hogy ne le| 
szülőnek. Van nt 
csak az kár, hogv 

Nagvobbára 
mekből verődik < 
kedelmi testület 
zet ez a kereskec 
segéd személyzet 
len ezek kiköp ve 
bői a jövő keresi 

Az eltagadd;, 
üzlettel biró kér 
küzd hetik fel m 
munkát, áruismét 
való bánásmódot 
naponkénti érinti 
ügyesitő gyakorlat 
mélyeselőnyök kéj 
át, vagy legalább tü 

A kereskedel 
pö fiatal emberek 
bői rendesen égé

A „IOKKC/J

Hajladozik az 
Édes virág a. 
Esti szellő Ion 
Minden ágon

Kis madárka 
Édes nóta faka'Á 
Zengő nóta szert! 
Elborítja, ringa

A kis fűszál is 
Karcsú testét i<h\ 
harmat rajta. n\ 
Száll a nóta. sz-

Lassabban Jóig • 
O is a dal folgt 
Minden, minden 
Csak én nékem ;

Kincs én nékem 
Nincs én nékem 
Örökké fáj. óról 
Mégis várom

Marga rt

Ülődött

benne ; 
miközbi 
— és i 
gyón fo 
is az $ 
gyek, ti


